江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(10)
班级__________          姓名__________      日期______   评价________
请大家将解题过程或思路写在题目下方
1.  点P(4，－2)与圆x2＋y2＝4上任一点连线的中点的轨迹方程是(　　)
A.(x－2)2＋(y＋1)2＝1                              B.(x－2)2＋(y＋1)2＝4
C.(x＋4)2＋(y－2)2＝4                              D.(x＋2)2＋(y－1)2＝1



2. （多选）已知直线l与圆C：x2＋y2＋2x－4y＋a＝0相交于A，B两点，弦AB的中点为M(0，1)，则实数a的取值可以为(　　)
A.1  	B.2  		C.3  			D.4



3.  已知圆O：x2＋y2＝9，若过点C(2，1)的直线l与圆O交于P，Q两点，则△OPQ的面积最大值为________.




4. 设抛物线C：y2＝4x的焦点为F，过F且斜率为k(k>0)的直线l与C交于A，B两点，|AB|＝8.
(1)求l的方程；
(2)求过点A，B且与C的准线相切的圆的方程.







江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(11)
班级__________          姓名__________      日期______   评价________
请大家将解题过程或思路写在题目下方
1. 点P为射线x＝2(y≥0)上一点，过P作圆x2＋y2＝3的两条切线，若两条切线的夹角为90°，则点P的坐标为(　　)
A.(2，1)  		B.(2，2)                      C.(2，)  		D.(2，0)



2. （多选）已知直线l：ax＋by－r2＝0与圆C：x2＋y2＝r2，点A(a，b)，则下列说法正确的是(　　)
A.若点A在圆C上，则直线l与圆C相切
B.若点A在圆C内，则直线l与圆C相离
C.若点A在圆C外，则直线l与圆C相离
D.若点A在直线l上，则直线l与圆C相切


3.  过点P(2，4)引圆C：(x－1)2＋(y－1)2＝1的切线，则切线方程为_______________.




4.  已知圆C：(x－1)2＋(y＋2)2＝10，求满足下列条件的圆的切线方程；
(1)与直线l1：x＋y－4＝0平行；
(2)与直线l2：x－2y＋4＝0垂直；
(3)过切点A(4，－1).






江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(12)
班级__________          姓名__________      日期______   评价________
请大家将解题过程或思路写在题目下方
1. 已知圆C：x2＋y2－2x＋4y＝0关于直线3x－2ay－11＝0对称，则圆C中以为中点的弦长为(　　)
A.1  	B.2  		C.3 			 D.4



2. （多选）已知点P在圆(x－5)2＋(y－5)2＝16上，点A(4，0)，B(0，2)，则(　　)
A.点P到直线AB的距离小于10
B.点P到直线AB的距离大于2
C.当∠PBA最小时，|PB|＝3
D.当∠PBA最大时，|PB|＝3



3. 在圆x2＋y2－2x－6y＝0内，过点E(0，1)的最长弦和最短弦分别为AC和BD，则四边形ABCD的面积为______.



4. 已知A(2，0)，直线4x＋3y＋1＝0被圆C：(x＋3)2＋(y－m)2＝13(m<3)所截得的弦长为4，且P为圆C上任意一点.
(1)求|PA|的最大值与最小值；
(2)圆C与坐标轴相交于三点，求以这三个点为顶点的三角形的内切圆的半径.





江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(13)
班级__________          姓名__________      日期______   评价________
请大家将解题过程或思路写在题目下方
1. 已知圆M：x2＋y2－2ay＝0(a＞0)截直线x＋y＝0所得线段的长度是2，则圆M与圆N：(x－1)2＋(y－1)2＝1的位置关系是(　　)
A.内切 	 B.相交 		     C.外切  			D.相离


2. （多选）已知圆O1的方程为x2＋y2＝1，圆O2的方程为(x＋a)2＋y2＝4，如果这两个圆有且只有一个公共点，那么a的取值可以是(　　)
A.－1 		    B.2		            C.1 			 D.3


3. 已知圆C1：x2＋y2＋2x＋2y－8＝0与圆C2：x2＋y2－2x＋10y－24＝0相交于A，B两点.公共弦|AB|的长为________，经过A，B两点且面积最小的圆的方程为_____________.




4. 在平面直角坐标系xOy中，点A(0，3)，直线l：y＝2x－4.设圆C的半径为1，圆心在l上.若圆C上存在点M，使|MA|＝2|MO|，求圆心C的横坐标a的取值范围.











江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(14)
班级__________          姓名__________      日期______   评价________
请大家将解题过程或思路写在题目下方
1. 若点A(1，0)和点B(4，0)到直线l的距离依次为1和2，则这样的直线有(　　)
A.1条  		B.2条 			C.3条 			D.4条


2. 已知直线l：x＋y－1＝0截圆Ω：x2＋y2＝r2(r>0)所得的弦长为，点M，N在圆Ω上，且直线l′：(1＋2m)x＋(m－1)y－3m＝0过定点P，若PM⊥PN，则MN的取值范围为(　　)
A.[2－，2＋]  				B.[2－，2＋]
C.[－，＋]  			D.[－，＋]



3. 已知A(0，2)，点P在直线x＋y＋2＝0上，点Q在圆C：x2＋y2－4x－2y＝0上，
则PA＋PQ的最小值是________.



4.  已知点(x，y)在圆(x－2)2＋(y＋3)2＝1上.
(1)求的最大值和最小值；
(2)求x＋y的最大值和最小值；
(3)求的最大值和最小值.








江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(10)答案
1.答案　A
解析　设圆上任意一点为(x1，y1)，中点为(x，y)，则所以代入x2＋y2＝4，得(2x－4)2＋(2y＋2)2＝4，化简得(x－2)2＋(y＋1)2＝1.
2.答案　AB
解析　圆C的标准方程为(x＋1)2＋(y－2)2＝5－a，故a＜5.
又因为弦AB的中点为M(0，1)，
故M点在圆内，
所以(0＋1)2＋(1－2)2＜5－a，即a＜3.
综上a＜3.故选AB.

3.答案　
解析　当直线l的斜率不存在时，l的方程为x＝2，则P，Q的坐标为(2，)，(2，－)，所以S△OPQ＝×2×2＝2.
当直线l的斜率存在时，设l的方程为y－1＝k(x－2)，则圆心到直线PQ的距离d＝，
由平面几何知识得|PQ|＝2，
S△OPQ＝·|PQ|·d＝·2·d＝≤＝，当且仅当9－d2＝d2，即d2＝时，S△OPQ取得最大值.
因为2＜，所以S△OPQ的最大值为.
4.解　(1)由题意得F(1，0)，l的方程为
y＝k(x－1)(k>0).
设A(x1，y1)，B(x2，y2).
由得k2x2－(2k2＋4)x＋k2＝0.
Δ＝16k2＋16>0，故x1＋x2＝.
所以|AB|＝|AF|＋|BF|＝(x1＋1)＋(x2＋1)＝.
由题设知＝8，解得k＝－1(舍去)，k＝1.
因此l的方程为y＝x－1.
(2)由(1)得AB的中点坐标为(3，2)，所以AB的垂直平分线方程为y－2＝－(x－3)，即y＝－x＋5.
设所求圆的圆心坐标为(x0，y0)，则

解得或
圆的半径为x0＋＝4或12，
因此所求圆的方程为(x－3)2＋(y－2)2＝16或(x－11)2＋(y＋6)2＝144.











江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(11) 答案
1. 答案　C
解析　[image: 说明: D:\2022\课件\一轮\2023版 创新设计 高考总复习 数学 人教A版（新教材新高考）\B215.TIF]如图所示.
设切点为A，B，则OA⊥AP，OB⊥BP，OA＝OB，AP＝BP，AP⊥BP，
故四边形OAPB为正方形，则|OP|＝，
又xP＝2，则P(2，).
2. 答案　ABD
解析　圆心C(0，0)到直线l的距离d＝.
若点A(a，b)在圆C上，则a2＋b2＝r2，所以d＝＝|r|，则直线l与圆C相切，故A正确；
若点A(a，b)在圆C内，则a2＋b2<r2，所以d＝>|r|，则直线l与圆C相离，故B正确；
若点A(a，b)在圆C外，则a2＋b2>r2，所以d＝<|r|，则直线l与圆C相交，故C错误；
若点A(a，b)在直线l上，则a2＋b2－r2＝0即a2＋b2＝r2，所以d＝＝|r|，直线l与圆C相切，故D正确.
3.答案　x＝2或4x－3y＋4＝0
解析　当直线的斜率不存在时，直线方程为x＝2，此时，圆心到直线的距离等于半径，直线与圆相切，符合题意；当直线的斜率存在时，设直线方程为y－4＝k(x－2)，即kx－y＋4－2k＝0，∵直线与圆相切，∴圆心到直线的距离等于半径，即d＝＝＝1，解得k＝，
∴所求切线方程为x－y＋4－2×＝0，
即4x－3y＋4＝0.
综上，切线方程为x＝2或4x－3y＋4＝0.

4. 解　(1)设切线方程为x＋y＋b＝0(b≠－4)，
则＝，∴b＝1±2，
∴切线方程为x＋y＋1±2＝0.
(2)设切线方程为2x＋y＋m＝0，
则＝，∴m＝±5，
∴切线方程为2x＋y±5＝0.
(3)∵kAC＝＝，
∴过切点A(4，－1)的切线斜率为－3，
∴过切点A(4，－1)的切线方程为y＋1＝－3(x－4)，
即3x＋y－11＝0.



















江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(12) 答案
1. 答案　D
解析　依题意可知直线过圆心(1，－2)，即3＋4a－11＝0，a＝2，故即为(1，－1)，
圆方程配方得(x－1)2＋(y＋2)2＝5.
(1，－1)与圆心距离为1，故弦长为2＝4.

2. 答案　ACD
解析　设圆(x－5)2＋(y－5)2＝16的圆心为M(5，5)，由题意知直线AB的方程为＋＝1，即x＋2y－4＝0，则圆心M到直线AB的距离d＝＝>4，所以直线AB与圆M相离，所以点P到直线AB的距离的最大值为4＋d＝4＋，又4＋<5＋＝10，故A正确；
易知点P到直线AB的距离的最小值为d－4＝－4，又－4<－4＝1，故B不正确；
过点B作圆M的两条切线，切点分别为N，Q，如图所示，连接MB，MN，MQ，则当∠PBA最小时，点P与N重合，|PB|＝＝＝3；当∠PBA最大时，点P与Q重合，|PB|＝3，故C，D都正确.综上，选ACD.
[image: 说明: 21S27]

3.答案　10
解析　圆的标准方程为(x－1)2＋(y－3)2＝10，则圆心(1，3)，半径r＝，圆心(1，3)与E(0，1)距离＝，由题意知AC⊥BD，且|AC|＝2，|BD|＝2＝2，所以四边形ABCD的面积为S＝|AC|·|BD|＝×2×2＝10.



4. 解　(1)∵直线4x＋3y＋1＝0
被圆C: (x＋3)2＋(y－m)2＝13(m<3)所截得的弦长为4，∴圆心到直线的距离
d＝＝＝1.
∵m<3，∴m＝2，
∴|AC|＝＝，
∴|PA|的最大值与最小值分别为
＋，－.
(2)由(1)可得圆C的方程为(x＋3)2＋(y－2)2＝13，令x＝0，得y＝0或4；令y＝0，得x＝0或－6，
∴圆C与坐标轴相交于三点M(0，4)，O(0，0)，N(－6，0)，∴△MON为直角三角形，斜边|MN|＝2，∴△MON内切圆的半径为＝5－.

















江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(13) 答案
1. 答案　B
解析　由题意得圆M的标准方程为x2＋(y－a)2＝a2，圆心(0，a)到直线x＋y＝0的距离d＝，
所以2＝2，解得a＝2，圆M，圆N的圆心距|MN|＝，小于两圆半径之和1＋2，大于两圆半径之差1，故两圆相交.

2. 解析　由题意得两圆的圆心距d＝|a|＝2＋1＝3或d＝|a|＝2－1＝1，解得a＝3或a＝－3或a＝1或a＝－1，所以a的所有取值构成的集合是{1，－1，3，
－3}.
答案　ACD
3.答案　2　(x＋2)2＋(y－1)2＝5
解析　两圆的方程作差可得x－2y＋4＝0.
∴圆C1与圆C2的公共弦AB所在的直线方程为x－2y＋4＝0，
联立
解得或
不妨设A(－4，0)，B(0，2)，
∴|AB|＝＝2，
以AB为直径的圆即为面积最小的圆.
∴(x＋2)2＋(y－1)2＝5.
4.解　点C在直线l：y＝2x－4上，故设C的坐标为(a，2a－4).
因为半径r1＝1，所以圆C的方程是(x－a)2＋[y－(2a－4)]2＝1.
设点M(x，y)，则由|MA|＝2|MO|可得点M的轨迹正是阿波罗尼斯圆D，
即＝2，
化简整理得x2＋(y＋1)2＝4.
所以点M(x，y)在以D(0，－1)为圆心，r2＝2为半径的圆上.
又点M(x，y)在圆C上，所以两圆有公共点的条件是|r1－r2|≤|DC|≤|r1＋r2|，
即1≤5a2－12a＋9≤9，解得0≤a≤.
即a的取值范围是.
江苏省仪征中学 2023 届高三年级第一学期午间训练(14) 答案
1. 解析　[image: F:\孙敏\2021版 创新设计 高考总复习 数学 人教A版（鲁津京琼鄂）（新高考）\word\+35.TIF]如图，分别以A，B为圆心，1，2为半径作圆则两圆外切.由题意得，直线l是圆A的切线，A到l的距离为1，直线l也是圆B的切线，B到l的距离为2，所以直线l是两圆的公切线，共3条(2条外公切线，1条内公切线).
答案　C

2. 解析　由题意：2＝，解得r＝2，因为直线l′：(1＋2m)x＋(m－1)y－3m＝0过定点P，故P(1，1)；设MN的中点为Q(x，y)，则OM2＝OQ2＋MQ2＝OQ2＋PQ2，即4＝x2＋y2＋(x－1)2＋(y－1)2，化简可得＋＝，所以点Q的轨迹是以为圆心，为半径的圆，所以|PQ|的取值范围为，|MN|的取值范围为[－，＋].故选D.
答案　D


3.因为圆C：x2＋y2－4x－2y＝0，故圆C是以C(2，1)为圆心，半径r＝的圆.设点A(0，2)关于直线x＋y＋2＝0的对称点为A′(m，n)，故
解得故A′(－4，－2).
连接A′C交圆C于Q，由对称性可知
PA＋PQ＝A′P＋PQ≥A′Q＝A′C－r＝2.
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请大家将解题过程或思路写在题目下方
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